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附件 2

《企业会计准则解释第 18号（征求意见稿）》

起草说明

为进一步规范有关业务的会计处理，切实解决我国企业

相关会计实务问题，同时保持与国际财务报告准则的持续趋

同，我们研究起草了《企业会计准则解释第 18 号（征求意

见稿）》（以下简称《解释第 18 号》）。有关情况说明如

下：

一、起草过程

为制定《解释第 18 号》，我们先后开展了以下工作：

一是启动研究阶段。项目组密切跟踪我国会计实务发展

和国际趋同进展，通过企业会计准则实施机制、以及企业会

计准则闭环工作机制收集了解准则实施中需要进一步明确

的问题，并研究确定拟通过准则解释形式加以规范的内容，

启动了《解释第18号》的研究起草工作。

二是调研起草阶段。今年以来，我们分别通过电话访谈、

召开研讨会等多种方式，向有关业务监管单位、企业、会计

师事务所全面了解拟规范问题涉及的业务操作和会计核算

情况，并进行深入研究和讨论，形成《解释第18号》讨论稿。
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三是修订完善阶段。充分发挥企业会计准则实施机制作

用，就相关问题开展了多次内部研讨，并就部分重点问题书

面征求相关成员单位意见，在汇总整理和深入分析各方面意

见的基础上，经过反复修改完善，形成了《解释第 18 号》

的征求意见稿草案。

二、主要内容及说明

《解释第 18 号》共包括两个方面内容，分别说明如下：

（一）关于浮动收费法下作为基础项目持有的投资性房

地产的后续计量。

1.相关背景。

根据《企业会计准则第 25 号——保险合同》并参考应

用指南，企业计量具有直接参与分红特征的保险合同组，应

当采用浮动收费法；企业应当按照基础项目公允价值扣除浮

动收费的差额，估计具有直接参与分红特征的保险合同组的

履约现金流量。浮动收费法下，相关保险合同基础项目可能

包括投资性房地产。按照现行《企业会计准则第 3 号——投

资性房地产》的规定，如果企业选择采用成本模式对投资性

房地产进行后续计量，则作为相关保险合同基础项目的投资

性房地产也只能采用成本模式进行后续计量。为推动保险公

司进一步加强资产负债匹配管理，使报表使用者更好理解保

险公司的财务报表，我们对浮动收费法下作为基础项目的投

资性房地产的后续计量作了进一步细化规范。此规定与《国
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际会计准则第 40 号——投资性房地产》的相关规定也是趋

同的。

2.解释的主要内容。

《解释第 18 号》对《企业会计准则第 3 号——投资性

房地产》中投资性房地产后续计量模式进行了修订完善。一

是明确执行《企业会计准则第 25 号——保险合同》的企业

对于浮动收费法下作为基础项目持有的投资性房地产，在符

合《企业会计准则第 3 号——投资性房地产》有关采用公允

价值模式进行后续计量的规定时，可以选择全部采用公允价

值模式或者全部采用成本模式对其进行后续计量；二是明确

不得对上述的投资性房地产同时采用两种计量模式，且选择

采用公允价值模式后不得转为成本模式；三是强调无论对于

上述情况的投资性房地产选择哪种模式进行后续计量，企业

对于除上述情况外的其余投资性房地产只能从成本模式和

公允价值模式中选择一种计量模式进行后续计量，不得同时

采用两种计量模式。同时，从报表可比性角度出发，《解释

第 18 号》对新旧衔接的会计处理进行了规范；在生效日期

方面，自发布之日起施行，允许企业自发布年度提前执行。

（二）关于不属于单项履约义务的保证类质量保证的会

计处理。

1.相关背景。

《企业会计准则第 14 号——收入》第三十三条规定，
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对于不属于单项履约义务的保证类质量保证，应当按照《企

业会计准则第 13 号——或有事项》规定进行会计处理。目

前实务中沿用惯例，对于不属于单项履约义务的保证类质量

保证，企业按照确定的预计负债金额，通常计入“销售费用”

科目，列报在利润表的“销售费用”项目。但是，对于不属

于单项履约义务的保证类质量保证，其本质上属于保证所销

售的商品符合既定标准的支出，与企业的成本更加相关。为

满足国内实务需要，更加科学有效反映企业相关支出体现的

业务实质，在通过企业会计准则实施机制等充分研讨的基础

上，我们对不属于单项履约义务的保证类质量保证的会计处

理作了进一步细化规范。

2.解释的主要内容。

《解释第 18 号》对《企业会计准则第 14 号——收入》

以及《企业会计准则第 13 号——或有事项》中相关内容进

行了补充和细化，明确了不属于单项履约义务的保证类质量

保证的会计处理，即企业对于不属于单项履约义务的保证类

质量保证产生的预计负债进行会计核算时，应当根据《企业

会计准则第 13 号——或有事项》有关规定，按确定的预计

负债金额，借记“主营业务成本”、“其他业务成本”等科

目，贷记“预计负债”科目，并在利润表“营业成本”项目

列示。同时，在新旧衔接方面，从报表可比性角度出发，《解

释第 18 号》对新旧衔接的会计处理进行了规范；在生效日
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期方面，自发布之日起施行，允许企业自发布年度提前执行。

三、征求意见的主要问题

1.是否同意征求意见稿中关于浮动收费法下作为基础

项目持有的投资性房地产的后续计量的相关规定？如果不

同意，请说明理由，并对应当如何规定提出建议。

2.是否同意征求意见稿中关于不属于单项履约义务的

保证类质量保证的会计处理的相关规定？如果不同意，请说

明理由，并对应当如何规定提出建议。

3.是否同意征求意见稿中有关新旧衔接的相关规定？

如果不同意，请说明理由，并对应当如何规定提出建议。

4.对征求意见稿有无其他意见和建议，请说明理由，并

对应当如何规定提出建议。


